
Ky modul u prezanton pjesëmarrësve konceptin e njohurive për lajmet, duke u
përqendruar në përkufizimin, rëndësinë dhe zbatimet praktike të tyre në peizazhin
mediatik të sotëm. Pjesëmarrësit do të eksplorojnë mënyrat se si të vlerësojnë në mënyrë
kritike burimet e lajmeve, të identifikojnë paragjykimet dhe të dallojnë informacionin e
besueshëm. Përmes diskutimeve, aktiviteteve dhe shembujve nga jeta reale, mësimi
synon t’i pajisë pjesëmarrësit me mjete për të përballuar dezinformimin, për të kuptuar
rolin e lajmeve në shoqëri dhe për t’u bërë konsumatorë të përgjegjshëm të medias.

Qëllimi i këtij moduli është të njohë të rinjtë me rëndësinë e njohurive për lajmet në
epokën dixhitale. Moduli thekson aftësinë për të analizuar në mënyrë kritike burimet e
lajmeve dhe për të verifikuar saktësinë e informacionit. Synimi është fuqizimi i
pjesëmarrësve për të marrë vendime të informuara dhe për të kontribuar në një shoqëri
më të vetëdijshme, duke ulur përhapjen e keqinformimit.

Objektivi i këtij moduli është të njohë të rinjtë me rëndësinë e njohurive për lajmet në
epokën digjitale. Ai vë në dukje aftësinë për të analizuar në mënyrë kritike burimet e
lajmeve dhe për të verifikuar saktësinë e informacionit. Synimi është të fuqizohen
pjesëmarrësit që të marrin vendime të informuara dhe të kontribuojnë në një shoqëri më
të vetëdijshme, duke reduktuar përhapjen e keqinformimit.

Min. 1–5: Hyrje

Hyrje në Njohuritë për Lajmet
Mësimi 1
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Koha për përgatitje: 30 minuta Kohëzgjatja e modulit: 1 x 60 minuta

Abstrakt

Qëllimi i modulit:

Rezultati i modulit:

Fjalë kyçe:

Njohuri për Lajmet
Burime të Besueshme
Verifikimi i Fakteve
Keqinformim

Burime edukative online

Procesi i zbatimit të modulit

Filloni me një pyetje nxitëse: "Çfarë do të thotë për ju njohuria për lajmet?"
Jepni një përmbledhje të shkurtër të modulit dhe rëndësinë e tij në botën e sotme të
dominuar nga media.
Jepni një shembull të keqinformimit dhe ndikimin e tij, si për shembull një lajm i rremë që
është bërë viral.

Mësimi mbi Njohuritë për Lajmet nga kursi online në
Moodle "Sorting Facts from Fiction
Kuizi mbi Njohuritë për Lajmet nga kursi online në Moodle
"Sorting Facts from Fiction"
Mjete për verifikimin e fakteve si Google Fact Check
Explorer, YouTube DataViewer dhe Google Lens



Materiale/Mjete

Projektor video; laptop/kompjuter desktop; lidhje interneti; qasje në Moodle; shembuj
artikujsh lajmesh dhe skenarë për verifikimin e fakteve; fletë shpërndarëse ose lidhje
digjitale për mjetet e verifikimit të fakteve; prezantim në PowerPoint/Prezi i pasuruar me
materiale vizuale (imazhe dhe klipe video).
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Min. 6–20: Aktivitet ndërveprues 
Diskutoni përkufizimin dhe fushëveprimin e njohurive për lajmet, duke theksuar dallimet
midis lajmeve faktike (hard news), editorialeve, artikujve të opinionit dhe përmbajtjes së
sponsorizuar.
 Eksploroni rolin e lajmeve në shoqëri, duke nënvizuar funksionin e tyre në informimin e
qytetarëve, mbajtjen përgjegjëse të institucioneve dhe nxitjen e kohezionit shoqëror.
 Drejto një diskutim në grup mbi sfidat e keqinformimit në epokën digjitale.

Min. 21–50: Zbatim Praktik 
Udhëzoni pjesëmarrësit në një ushtrim për verifikimin e fakteve duke përdorur shembuj
nga jeta reale.
Drejtoni një aktivitet në grup ku pjesëmarrësit analizojnë një histori lajmi për
besueshmërinë e saj duke shqyrtuar burimin, provat dhe paragjykimet e mundshme.
Prezantojuni mjete për verifikimin e fakteve dhe demonstroni mënyrën e përdorimit të
tyre në mënyrë efektive.
Inkurajoni pjesëmarrësit të vlerësojnë disa burime lajmesh për të krahasuar dhe
kontrolluar informacionin.

Min. 51–60: Përfundimi 
Përmblidhni pikat kyçe të diskutuara në modul, duke theksuar rëndësinë e vlerësimit kritik dhe
konsumit të përgjegjshëm të medias.
Shtroni pyetje reflektuese si:

“Si mund t’i zbatosh aftësitë për njohuritë mbi lajmet në jetën tënde të përditshme?”
“Çfarë hapash mund të ndërmarrësh për të luftuar keqinformimin në komunitetin tënd?”
Ofroni burime për të mësuar më tej, duke përfshirë mjete online dhe artikuj mbi njohuritë
për lajmet.


